

РОЛЬ ПЕРВИЧНОГО УЧЕТА В ПОВЫШЕНИИ ДОСТОВЕРНОСТИ ОТЧЕТНОЙ ИНФОРМАЦИИ В КЛАСТЕРАХ

Ахмеджанов А.

Доцент кафедры Бухгалтерского учета СамИЭС

Аннотация. Обеспечения эффективности управления кластерами во многом зависит от точных и своевременных информаций и контроля за хозяйственную деятельность. Такую информацию можно получить от хорошо налаженного бухгалтерского учета. Один из основных факторов является первичный учет. В статье рассматриваются вопросы первичного учета в кластерах, их состояние и совершенствование на основе анализа сегодняшнего положения.

Ключевые слова. Кластер, эффективность, управление, учет, отчетность, документация, инвентаризация, показатели, методология, унификация.

THE ROLE OF PRIMARY ACCOUNTING IN INCREASING RELIABILITY OF REPORTING INFORMATION IN CLUSTERS

Akhmedjanov A.

Associate Professor of the Department of Accounting SamIES

Annotation. Ensuring the effectiveness of cluster management largely depends on accurate and timely information and control over economic activities. Such information can be obtained from well-established accounting. One of the main factors is primary accounting. The article deals with the issues of primary accounting in clusters, their state and improvement based on the analysis of the current situation.

Keywords. Cluster, efficiency, management, accounting, reporting, documentation, inventory, indicators, methodology, unification.

Кластер (англ. cluster – скопление) – объединение нескольких однородных хозяйствующих объектов.

Кластер – группа организаций, расположенных на одной территории и сотрудничающих друг с другом. Географическая близость дает такой группе компаний (предприятий) много преимуществ: они могут пользоваться одними ресурсами, быстро поставлять друг другу сырьё (продукцию), обмениваться знаниями, технологиями и на основе этого снизить материальных, трудовых и финансовых затрат.

На современном этапе функционирования экономики Узбекистана и в целом мире происходит новый эволюционный виток в развитии интегрированных формирований наиболее перспективным из них считаются кластерные объединение организации, являющихся началом для перехода на инновационный тип развития экономики.

По данным института прогнозирования и микроэкономических исследований. В настоящее время кластеры являются драйвером эффективного развития экономики. Например, в США функционируют 380 кластеров и на их долю приходится 60% ВВП. В Италии функционируют 206 кластеров, на них задействованы 43% трудоспособного населения страны.

В Китае образовано более 60 специализированных кластеров, на них объединены более 30 тысяч различных предприятий, работают более 3,5 млн. человек. В год выпускают продукцию более на 250 млрд. Долларов.

В Узбекистане образовано более 500 кластеров. В последнее время объем выпуска продукции увеличился на 32 раза и составлял более 28 трл. сумов.

В период 2018-2022 годов объем инвестиции направленных на развитии кластеров повысился на 5,2 раза, число занятых на них увеличился на 2,5 раза.

В экспорте промышленных продукции в 2018 году составлял 5% а в 2022 году 11,4%. В период 2018-2022 годов производительность труда повысился на 12,9 раза. Все эти данные свидетельствует о том, что кластеры являются одним из перспективных форм управления.

Как показывает практика, в кластерах эффективнее решаются вопросы технического перевооружения производства, повышения производительности труда, рационального использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, улучшения качества и расширения ассортимента вырабатываемой продукции. Показатели работы кластеров, как правило, превосходят показатели группы отдельных предприятий.

Первичный учет, бухгалтерский учет, финансовая отчетность как функция управления представляет собой систему количественного измерения и отражения процессов развития экономики в различных ее звеньев с целью обеспечения всех уровней управления достоверной информацией и договорных обязательств, использовании ресурсов и эффективности производства.

Единство системы бухгалтерского учета, обусловливается тем, что учет, который ведется в кластерах, является источником данных, необходимых для правильного руководства и управления. Поэтому все отчетные данные должны базироваться на учете, построенном по единой методологии, обеспечивающей единообразие их содержания с народно-хозяйственной точки зрения.

Одной из основных требований, предъявляемых показателем отчетности их достоверность. Искажение отчетной информации влечет за собой серьезные последствия, поскольку органы управления вводятся в заблуждение относительно фактического состояния дел в кластерах. Это в свою очередь лишает возможности принимать наиболее рациональное решение руководства кластеров, создает условия для нарушений финансовой дисциплины.

Последние годы в Узбекистане проведена значительная работа по улучшению учета и отчетности. В частности, международные стандарты финансовой отчетности (МСФО).

В повышении достоверности отчетностей информации одним из основных условий является хорошо наложенный первичный учет. Внедрение в кластерах унифицированных форм первичной учетной документации, перевод управленческого (менеджерского) и финансового учета на комплексную автоматизацию является основной предпосылкой в обеспечении достоверности данных отчетности и оперативности руководства кластером.

Решение проблемы формирования отчетной информации на базе единой унифицированной системы первичной документации позволит повысить производительность труда работников аппарата управления, обеспечить максимальную достоверность отчетной информации, будет способствовать созданию единой системы показателей, всесторонне характеризующих многообразную деятельность кластеров и позволит осуществить системное наблюдение за выполнением установленных плановых заданий.

Поэтому одним из проблем повышения достоверности отчетной информации кластеров является совершенствование уровня и эффективности контроля на стадии формирования первичных учетных документов на предприятиях, организациях, фермерских хозяйствах, входящих в состав кластера.

Роль учетной информации в обслуживании нужд управления обуславливается ее специфическими признаками: определенная системы сбора учетных данных, сплошная регистрация хозяйственных операций, достоверность отражаемых процессов и явлений. Повышение оперативного бухгалтерского учета во многом зависит от четко

налаженного первичного учета, документооборота и своевременной обработки учетной информации.

Список использованной литературы

1. Ахенбах Ю.А. Система управления научно-производственным кластером. Региональные системы, экономика и управление – 2022.
2. Крохичева Т.Е. Корпоративный сетевой учет и отчетности: концепция, методология и организация. Автореферат. Москва 2016.
3. Хмельницкая О.Н. Методические подходы к составлению комбинированной отчетности кластера. Актуальные вопросы экономических наук. – 2015.
4. Хоружий Д.И. Проблемы теории, методологии, методики и организации управленческого учета в сельском хозяйстве. М. Финансы и статистика. 2004.